
Salariile preoţilor. 
Suntem în jumătatea a doua a lunei [Iulie 

al anului 1931 şi preoţimea noastră nu şl-a 
primit salarele dela stat — afară de câteva 
eparhii — nici pe luna Ianuarie. La Sibiu şi 
Oradea au fost distribuite pe luna Ianuarie, iar 
la Cluj au fost anticipate cu interese, pe 4 luni 
de banca „Vatra". 

încolo aflăm că nici preoţimea din vechiul 
regat, n'a primit în anul acesta nici un ban. 
Motivul? Ţara lupta cu greutăţi financiare e-
norme şi publicul mare nu-şi plăteşte impozi-
tale pentru simplul motiv că nu are bani 

Se ştie că, în bugetul anului 1931, retri
buţia preoţimei noastre a fost votată cu 12 
procente mai micşorată, ca salarele celorlalţi 
funcţionari. 

Bugetula fost votat în pripă şi fostul mi
nistru de finanţe d. Mihai Popovici a plecat 
la Paris ca să contracteze un împrumut. 

In vremea aceasta, Episcopatul şi preoţi
mea noastră cerea cu inzlstenţa dela guvern 
că să aplice şi la salariile preoţeşti aceeaşi 
curbă de sacrificiu, ca la salariile celorlalţi 
funcţionari. 

Rectificarea bugetului, în senzul cerut de 
Sf. Sinod, s'a făcut de guvernul Mironescu, care 
a votat şi legea ce spune apriat că salariile 
funcţionarilor, deci şi ale preoţilor, sunt cele din 
anul 1930, minus curba de sacrificiu. 

îndată după votarea bugetului rectificat, 
Consiliul nostru Eparhial a cerut instrucţii: dela 
Metropolia din Sibiu, dela Consiliul Central 
din Bucureşti şi dela Ministerul Cultelor, des
pre modul cum trebuesc făcute statele de plată 
ale preoţilor. Pe la sfârşitul lunei Aprilie, a 
sosit avizul dela Sibiu că statele de plată se 
fac în conformitate cu legea: se ia ca bază sa
larul fiecărui preot din anul 1930, minus curba 
de sacrificiu. Pe baza acestei instrucţii au fost 

întocmite statele de plată la Sibiu, la Oradea 
şi la Arad. La noi au lucrat 6 oameni, vreme 
de 15 zile la facerea acestor state. Când erau 
statele gata, Ministerul de Culte a dat prin 
Directorate alte instrucţii noui cu privire la 
întocmirea statelor. Trebuiau făcute după o 
cheie tip, prin ce se mai reduceau salariile câte 
cu ceva. S'au făcut şi aceste state şi au fost tri
mise la Directoratul din Timişoara spre verificare. 
Dela Timişoara le-a adus verificate pe 3 luni, 
în 16 Iunie a. c. părintele consilier D. Muscan. 
Mai târziu au sosit şi cele depe lunile Aprilie 
şi Iunie. înainte de 16 Iunie însă cu 10 zile 
cassarul Episcopiei noastre s'a prezentat la 
Administraţia Financiară din Arad, şi a rugat 
pe dl. sub administrator să facă dispoziţie ca 
să se strângă bani, ca să se poată solvi sa
lariile preoţeşti, măcar pe lunile Ianuarie Mar
tie a. c. 

I s'a răspuns că dacă vor fi bani se vor 
plăti. începând apoi cu ziua de 17 Iunie a. c. 
cassarul Episcopiei noastre s'a prezentat a-
proape zilnic la Adm. financiară cu cu statele 
de plată. I s'a repetat zilnic refrenul invaria
bil că ţara nu are bani, că publicul nu plăteşte 
impozit şi că din Impozitul ce se încasează 
Administraţia financiară are ordin să folosească 
40 procente: pentru salarele funcţionarilor, pen
tru hrana armatei şi susţinerea spitalelor, iar 
plusul de 60 procente se transpune la Banca 
naţională, care transpune banii Ia Bucureşti. 

Atunci P. S. Sa părintele Episcop cu du
rere în suflet a trimis în cauza aceasta 3 te
legrame la Bucureşti: una către dl. primminis-
tru Iorga, alta la Ministerul de finanţe şi una 
la secretarul general dela Culte. In toate tele
gramele se cerea cu insistenţa plata preoţime! 
ajunsă la mari neajunsuri materiale. Intervenţia 
aceasta a făcut-o, după cum ştim, şl ceilalţi Ie
rarhi, dar li s'a spus că, durere, dela centru 
nu se pot da bani, căci nu au, preoţii să facă 
ce vor putea şl să mai aibă răbdare. P .S . 'Sa 
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părintele Episcop, bolnav şi năcăjit a plecat 
să-şi vază de sănătate, a dat însă împuterni
cire părintelui Dr. T. Botiş, rectorul Academiei 
teologice şi senator, să facă toate intervenţiile 
necesare la Bucureşti ca să se satisfacă dure
rea preoţimei. Dela Ministerul de finanţe a sosit ia 
Adm. financiară o telegramă ca să plătească cu 
precădere salarele preoţeşti. Adm. financiară a 
răspuns că din 40 procente, ce poate folosi 
din impozitele încasate, nu poate plăti sume 
aşa de mari, ci Ministerul să acorde 60 pro
cente. Nu s'a dat. Atunci Consiliul eparhial a 
cerut prin dl senator Botiş, ca Ministerul de 
finanţe să ne acorde la Banca Naţională, filiala 
Arad, o acreditivă specială pentru salarele 
preoţeşti pe 6 luni. înainte cu 7 zile dl. Botiş 
ne-a telegrafiat că numai cu mari sforţări s'a 
dat o aeredită pe luna Ianuarie. Dar acreditivă 
încă n'a sosit dela Bucureşti la Administraţia 
financiară. 

In 13 Iulie, dl. inspector financiar Ţâranu 
a oprit ori ce plătlri de salare la Adm. finan
ciară din Arad, ca să se strângă parale pen
tru preoţi. 

Este cert, că preoţimea noastră este pro
fund indignată pentru faptul că în vreme ce 
toată ceata celorlalţi slujbaşi ai statului şi-au 
primit salariile, ea este preferată şi amlnată 
depe o zi pe alta. 

Preoţii noştri sufere cu bărbăţie şi fără 
murmur, urmările funeste ale dezastrului fi
nanciar, ce apasă şi ţara noasiră, cere însă şi 
la nevoe va pretinde să fie tratată pe o iinie 
de egalitate cu ceilalţi funcţionari publici. Se 
zice că întârzierea solvirii retribuţiei preoţeşti 
se face cu considerare la motivul că mai au 
venite parohiale ca: pământ şi stole. Dar se 
ştie că de sub ruina agriculturei n'a scăpat 
nici preoţii, iar stolele au fost şterse de duhul 
vremii şi de duşmanii bisericei. 

Ţinem însă să fixăm aici că, sufletul mul-
ţimei dela sate, este un clocot de nemulţumiri. 
Şi în mijlocul populaţie ajunsă aproape la des-
nădâjduire, singur preotul este factorul, care 
prin vestirea Domnului Cristos ţine echilibrul 
în sufletele năcăjite. Iar dacă, cei cu răspun
dere, vor lăsa ca şi pe preot să-1 zdrobească mi
zeria, se ştie ce va urma. 

„ C e a m a i n o b i l ă v ir tute este 
e r t a r e a , 

C e a m a i f r u m o a s ă r e c u n o ş t i n ţ ă 
este neui tarea". 

ŞI ŞCOALA No. 29 

Reînfiinţarea 
ministerului cultelor 

„Universul". 13. Vil 1931. de Nichifor Crainic. 
Preşedintele sfântului Sinod a cerut de curând 

primului ministru reînfiinţarea fostului minister al 
cultelor. D. N. lorga, primul ministru, a răspuns prompt, 
că... actualul secretar general al cultelor face... cât 
doi miniştri. Punct. 

Nu ştiu dacă autoritatea superioară a bisericii or
todoxe a înţeles ironia caustică din răspunsul d-lui 
N, lorga. Biserica cere reînfiinţarea unui departa
ment, Şeful guvernului îi opune... o persoanăl Persoana 
aceasta, care e într'adevăr o personalitate ştiinţifică 
şi bisericească, azi e şi mâine nu mai e la culte. 
Prin urmare răspunsul d-lul N. lorga e o epigramă 
tăioasă. 

Merita biserica ortodoxă această epigramă? Evi
dent că nu. Cred că d. N. lorga nici nu s'a gândit 
să jicnească astfel instituţia bisericii. Sânt însă sigur 
că epigrama sa e adresată conducerii superioare 
a bisericii. Dar această conducere o merită? 

Iată o chestiune la care e foarie uşor de răs
puns cu fapte. 

Intr'adevăr. 
Ministerul cultelor a fost desfiinţat de guvernul 

d-lui Iuliu Maniu în anul 1929, deci pe timpul de 
pomină al Regenţei, Regenţa, dela moartea lui Ion I. 
C. Brătîanu, trecuse în patrimoniul politic al d-lui 
Iuliu Maniu. Guvernul făcea absolut ce doria. A dorit 
desfiinţarea ministerului cultelor: nimeni nu i s'a o-
pus! Ba, ceva mai mult: măsura a fost unanim aplau
dată. S'ar fi zis că e un asentiment general dacă... 
biserica ortodoxă n'ar cere azi exact după doi ani, 
reînfiinţarea ministerului defunct! 

Atnnci, într'adevăr nici unul din cultele Româ
niei n'a protestat. Să examinăm dece. 

Catolici!, cari posedă o extraordinară conştiinţă 
a intereselor lor, nu numai că n'au protestat, dar. 
prin forţa politică pe care o deţineau, au avut însăşi 
iniţiativa acestei desfiinţări. Sânt lucruri care stau în 
foarte strânse legături unele cu altele, orcât ne-ar 
înşela aparenţele. Şi anume: ministerul cultelor a fost 
desfiinţat in anul în care s'a ratificat concordatul ca 
Papa. Mal precis: ministerul cultelor a fost desfiinţat, 
IMEDIAT după ce concordatul a fost ratificat. Con
cordatul fiind un tratat internaţional între noi şi Vati
can, adică între noi şi cea mai puternică organizaţie din 
lume, regimul catolicilor din România era astfel definitiv 
asigurat. Din punct de vedere al intereselor catolice mi
nisterul cultelor devenea cel puţin inutil. Suprimarea Iul 
nu aducea absolut niciun prejudiţiu acestor interese. 

Pentru celelalte culte minoritare, ministerul aces
ta iarăşi nu însemnă lucru mare. Pentru oricare mi-



noritate voiţi, cultul se confundă cu cultura naţională 
respectivă, e o cetate a etnicităţii. Dacă Statul român 
ar atinge vre-unul din aceste culte, minoritatea re
curge imediat la forul Societăţii Naţiunilor, care a 
ajuns pentru bieţii de noi, un fel de sperietoare mi
tologică. Precum concetăţenii noştri catolici îşi rezolvă 
chestiunile de aici prin Vatican, tot astfel concetă
ţenii de alt cult eterodox şl-le pot rezolvi prin Ge
neva. Prin urmare, şi pentru aceştia ministerul culte
lor era indiferent. 

Dar pentru biserica ortodoxă? 
In mod bizar, aici constatăm două atitudini cu 

desăvârşire opuse: 
1) In 1929 biserica ortodoxă, în unanimitatea 

ierarhiei sale, a fost pentru desfiinţare; 
2) In 1931, aceeaş biserică cere reînfiinţarea. 
Care e misterul acestei duble atitudini? 
Episcopatul ortodox, în unanimitatea lui, şi-a 

închipuit în 1929 că desfilnţându-se ministerul, auto
nomia bisericească, prevăzută prin legea de organizare, 
va deveni un fapt absolut Ministerul se părea a fi o 
stânjenire a acestei autonomii. Dar se pierduse din 
vedere un lucru principal şi anume: că autonomia 
ortodoxă se întemeia exclusiv pe bugetul Statului! 
Aplaudând desfiinţarea ministerului, ierarhii noştri nu 
s'au întrebat: cine va garanta îa viitor integritatea 
bugetului bisericii ortodoxe? Şi doar era o chestiune 
de prevedere elementară! Cel doi ani curşi de atunci 
înseamnă o crudă desmeticire. Un singur fapt: dela 
Ianuarie până acum corpul preoţesc e singurul corp 
de slujbaşi ai Statului, care n'a primit încă niciun 
salariu! Fără să mai punem la socoteală dispcta din
tre Stat şi biserică dacă ceeace trebuie să primească 
preotul mai e salariu sau simplă subvenţie! Astfel 
în scurt tlmpt, erarhii noştri ortodocşi au descoperit 
că între stat şi biserică lipseşte de acum încolo or
ganul politic cu prestigiu, care să reguleze şl să asi
gure bunele raporturi. Fiindcă un subsecretariat, care 
înlocuise ministerul defunct sau un simplu secretariat 
general, cam a fost redus în ultimul timp, nu e capa
bil să menţină astfel de raporturi. Abia acum biserica 
ortodoxă înţelege un lucru ce trebuia prevăzut dela 
început. Şi anume că: 

Desfiinţarea ministerului cultelor însemna de fapt 
începutul separaţiei bisericii ortodoxe de stat, adică 
lovitura cea mai grea ce i se putea da acestei bise
rici în situaţia actuală. Dece numai a bisericii ortodoxe? 
Fiindcă, pe când celeaiaite culte îşi garantează drep
turile, câştigate în Stat prin presiunea unor autorităţi 
internaţionale, biserica ortodoxă limitată în cadru na
ţional, cum e azi, poate fi oricând şi de oricine căl
cată în picioare, — cum este. Timid faţă de Roma 
sau de Geneva, omul politic român are toate îndrăzne
lile faţă de Sfântul Sinod din strada Antim, — mai 
ales când acelaş Sfânt Sinod e odată pentru desfiin
ţare şi apoi pentru reînfiinţare. 

In realitate, prin ministerul cultelor, biserica or
todoxă deţinea în Statul român o situaţie politică vred
nică de invidiat. O tradiţie impusă de bunul simţ fă
cuse ca titularul acelui minister, din orice partid sau 
guvern, să fie ortodox şi agreat în prealabil de bise
rica naţională. Secretarul său general deasemenea. In 
activitatea lui, ministrul cultelor nu putea neglija în 
niciun caz interesele crtodoxiei. Biserica naţională a 1-
mensei majorităţi româneşti era centrul atenţiei lui. 
Astfel, în orice guvern, biserica ortodoxă îşi avea ex
ponentul său politic în care se personifică perpetu 
raportul ei viu cu Statul. 

Şl în plus, oricât de paradoxal ar părea acest 
minister, acest for laic, era centrul în care convingeau 
elementele unităţii administrative a bisericii însăşi. Se 
ştie că organizaţia bisericii noastre e întemeiată pe 
principiul canonic al autonomlilor locale, chirlarhale. 
E o organizaţie pulverizată înlăuntrul căreia niciun or
gan până azi nu reprezintă autoritatea administrativă 
unică, indiscutabilă, sintetică. Această lipsă o suplinea 
cu succes ministerul cultelor în a cărui activitate, dela 
războiu încoace, nu se poate preciza nici un exces şl 
niciun abuz de autoritate. 

Prin desfiinţarea Iul, biserica pierde organul e-
fectiv, de prestigiu indiscutabil al raportului ei cu sta
tul şi totodată, centrul statului. Desfiinţându-1, catoli
cismul a dat o lovitură formidabilă şi magistrală su
rorii sale ortodoxe. 

Aceasta se poate vedea şi din argumentul des-
gustător de ipocrit ai desfiinţării. Acest argument a 
fost; facem economie! Economie, cum? Economie, un
de? S'a suprimat ministerul şl s'a înlocuit cu subse
cretarul. Aceasta înseamnă că s'a suprimat, în realita
te numai postul de secretar general, — adică 300.000 
lei anual. E acesta un argument serios pentru a desfi
inţa un departament? Dar în momentul când se des
fiinţa ministerul cultelor, — care era şi al artelor — 
crea alături Educaţia Poporului — faimoasa întreprindere 
condusă de un fost puşcăriaş! —- cu un plus bugetar 
de 30 de milioane! Aceste 30 de milioane însemnau 
o creaţie biurocratică nouă în plus peste organizaţia 
similară, rămasă intactă în cadrele ministerului desfiin
ţat! Iată la ce tertip de rând se reduce argumentul 
desfiinţării; — singurul argument pe care 1-a adus a-
tunci guvernul pentru a masca lovitura catolică îm
potriva ortodoxismului! 

Desmeticită, biserica naţională trebue să ceară 
cu tărie reparaţia la care are dreptul. La prima inter
venţie, d. N. Iorga a răspuns cu o epigramă ustură
toare. Chlriarhia ortodoxă pentru lipsa ei de preve
dere, o merită cu prisos. Dar biserica întreagă, hotă-
rît nu! Dacă d. N. Iorga stărue mai departe în atitu
dinea sa, se face, poate fără să vrea, complicele ma
gistralei lovituri catolice, demascată aici de un om 
care ştie totdeauna ce spune. Şi poate complicele şi 
altor forţe oculte pe care le prezidează cu prea multă 
bună voinţă. Nichifor Cralntc 



O scrisoare 
Răspunsu l preo ţ ime! „Asoc iaţ ia Clerului 
Andrei Ş a g u n a din Mitropol ia Ardealului 
Secţ ia Eparhiei C l u j , l a s c r i s o a r e a dlui 

primmlnistru N. Iorga. 

Domnule Ministru! 

km primit scrisoarea Dvoastră, adresată tuturor 
preoţilor noştri, ca frumoasa hotăure de a face 
curăţirea elementelor rele ale clerului şi oprirea a-
mtstecclui preoţimii în tulburarea care bântue socie
tatea omenească. 

Vă mulţumim pentru interesul şi gnja deosebită 
pe care intenţionaţi să o daţi şi în noua calitate de 
preşedinte si consiliului de miniştri, bisericii şi clerului 
nostru. Ca cel mai mare istoric al bisericii noastre, 
am avut bucuria să constatăm de nenumărate ori o 
deosebită solicitudine din partea Dvoastră pentru pro
blemele bisericii noastre. Iar acum avem bună nedejde 
că omul care a avat pururea cea mai clară înţelegere 
pentru nevoile noastre, ajuns în fruntea treburilor ob
şteşti ale ţării, va spulberă norii, cari siărue de ani 
de zile asupra bisericii şi a clerului ortodox şl va face 
să răsară şi pentru aceştia soarele dreptăţi . 

Să ne permiteţi însă să facem o modestă observare 
în legătură eu scrisul Dvoastră. Recunoaştem că pre
cum în toate tagmele profesionale, aşa şl în tagma 
preoţească, sunt unele elemente cari cu cadrează cu 
misiunea duhovnicească pentru care s'au pregătit. I: 
ştim şi îi cunoaştem şi noi înşine am luat măsuri 
pentru curăţire. Dacă însă in cazuri sporadice unii 
preoţi nu sunt întocmai la culmea chemării lor, preo-
ţimea noastră în general n'a stat şi nu stă nici azi 
„în fruntea desenatului de care sufere ţara". Dacă 
desmăţul acesta s'ar reduce numai la elementele mai 
slabe ale clerului, ţara aceasta n'ar avea prilejul du
reros de a fi aşa cum este şi tămăduirea cangrenei 
într'o clipă s'ar putea realiza. O ştim cu toţii şi o 
ştiţi şi Dvoastră, câ durerile ţării îşi au obârşia alt
undeva şi nu la locul dintâi în sinul clerului, Ci dim
potrivă, tocmai clerul nostru a fost acela care a avut 
să îndure cele mai grele nevoi pe urma năpastei 
meschine urzite de alţii. 

In firul acestor idei să ne daţi voie să răspundem 
la apelul Dvoastră tot cu un apel din partea noastră. 

De 12 ani de când daful lui Dumneztu şi a 
vitejiei ostaşului român, suntem oblăduiţi de mult dorita 
Românie mare, n'au fost puţine prilejurile în cari 
cierul şi biserica noastră a avut să îndure lovituri şi 
desilusii nemeritate. Va fi în parte şl vina noastră, dar 
este mai ales vina celor ce au cârmuit această ţară, 
că de repetiţe ori ne au călcat în picioare şi ne-ar. 
umilit pentru că am cerut şl noi o fărâmă de dreptate, pe 
care nl-a oferit-o dela început constituţia acestei ţări. 

Nu e locul ca să facem aci pomelnicul acestor 
umiliri. Ajunge dacă am face amintire de unele mo
mente mai însemnate, de pildă de suprimarea Mini
sterului de culte, de faimosul articol 45 al Legii Cul
telor, de jicaitoarea alcătuire a Concordatului şi mai 
ales de bstjo ura fără pereche din bug tul statului 
pe 1931. 

Nu ştim dacă în uriaşa Dvoastră muncă sţl 
avut răgaz ca să puneţi în cumpăna judecăţii drepte 
aceste lovituri, ce ni-s'au dat, noi vă stăm însă la 
dispez ţie şi vă dovedim că cea-ce s'a făurit împotriva 
noastră, mai ales în anul din urmă, întrece ori-ce 
măsură de intoleranţă. Ori-care altă Isgmă de slujbaşi 
ai statului, în asemenea împrejurări, ar fi găsit mijloace 
de reacţiune, chiar violenţa — clerul uostru a îndurat 
însă toate nedreptăţile cu răbdare apostolică şi cu nă
dejdea evargeiică a unor vremuri mal bune. 

Domnule Ministru! 
Clerul şi biserica noastră nu cere recunoştinţă 

pentru jertfele uriaşe, chiar jertfe de sânge, ce ie-a 
adus pentru înfăptuirea idealului naţional. Nu cere 
favoruri şi privilegii, pe cari nu k - a avut niciodată 
sub stăpânirile trecute. 

Dacă ţara aceasta însă mai are nevoe de ser
viciile bisercii ortodoxe, această biserică si clerul ei cere 
să fie eliberată de umilirile din trecut şi absolută dreptate 
pentra toţi, egalitate pentru toate cuiteie în proporţia 
numărului sufletelor, a situaţiei materiale a fiecăreia şi 
a contribuţiei pe care o dă fiecare pentru propăşirea 
statului naţional româaesc, aşa după cura precizează 
limpede constituţia acestei ţări. 

Şi cern vedem din declaraţiile Dvoastră, die Mi
nistru, Dvoastră sunteţi aplicat să faceţi această re
parare a dreptăţii. 

Cierul oitodox din Ardeal, indiferent de or:-ce 
preocupării a avut un adevărat cult pentru persona
litatea Dvoastră, iar acum în faţa hotărîrii. pe care o 
preconizaţi, de a întronă dreptatea şi legalitatea în 
această ţară, clerul nostru nu va sta o clipă la în
doială ca să dea celor ce pot şi vreau să îndrume 
ţara îa albia dreptăţii sociale, tot concursul său cu 
întreg ascendentul pe care îl are îneă, cu puţine es-
cepţiun% asupra enoriaşilor săi, pentruca să vadă cu 
un clas mai de vreme realizată opera de asanare mo
rală. Căci este convins că numai o refacere morală şi 
dreptatea şi legalitatea egală pentra toţi, este singura 
garanţie pentru viitorul acestei ţări. 

Preşedinte : 
Dr. Sebastian Stanca 

Protoierea stavrofor 
Consilier eparhial. 

Secretar : 
Dumitru Antal 

Protoiereu 
revizor eparhial. 



Al H-lea congres al soc. 
„S i Gheorghe" în Fădimac. 

In 21 Iunie a. c. s'a ţinut în Fădimac congresul 
soc. „Sf. Gheorghe". Utrenia a fost săvârşită de Păr. 
nostru Nicolae Vancea, iar la sf. Liturghie sosesc Păr-
Protopop loan Trifu cu familia, Păr. Liviu Biro din 
Gruni, Constantin Gherga din Rădmăneşti, corul 
bărbătesc din Gruni şi Păr. Alexandru Popovlciu cu 
doamna, din Târgovişte. Sf. Liturgic se începe, sf. 
Biserică ticsită de popor, pentrucă e pentru prima dată 
când Fădimacul a avut fericirea a avea astfel de 
oaspeţi bineveniţi. Corul din Gruni dă răspunsurile 
liturgice foarte precis. La irmos predica Păr. Liviu 
Blro despre „Dragoste", o predică foarte instructivă, care 
a produs mult efect. 

La Prlceasnă Păr. nostru N. Vancea arată scopul 
venirii distinşilor oaspeţi şi anunţă locul şi oara des
făşurării programului. După ieşitul din sf. Bis. lu
mea aşteaptă pentru a duce la masă pe distinşii 
oaspeţi, coriştii au fost duşi de noi ţăranii, iar Preoţii 
cu fam. de Păr. Vancea. 

După masă la ora 1 şl jum. sosesc cu trăsurile 
corul din Crivobara, Sn frunte cu Păr. Bichicean, co
rul din Balinţ, cu Dnul dir. Tr. Carabaş, corul din 
Târgovişte, Paneova şl tineretul din comunele amintite 
şi Bara cu Dnul dir. T. ŞtefanovicL 

La ora 2 d. m. se începe Vecernia. La serviciu 
serveşte, pelângâ Păr. Liviu Biro, Nicolae Vancea şi 
Păr. N. Popcscu din Troaş, venit ocazional la Păr. 
Vancea, după Vecernie se începe desfăşurarea pro
gramului în sf. Bis. Popor aproape la 2000 persoane. 
Multă lume a venit din jur. 

Congresul îi deschide Păr. Protopop din Balinţ 
I. Trlfu, arătând scopul venirii şi împlinind dorinţa 
păr. nostru de a se face în Fădimac o misiune pu
ternică anti-sectară. Dorinţa Părintelui e împlinită şi 
drept rezultat socoteşte marea mulţime ce s'a adunat. 
Printre popor observăm şi pe un mare aderent al 
baptiştilor, care a fost combătut de Păr. Vancea în 
public, arătând netemeinicia rătăcirii lor, care de atunci 
nu mal cercetează adunarea bapt. 

Toate corurile cântă mai multe cântări, se re-
cltează poezii, monoloage, dialogul „Bolşevicul" de 
doi elevi din Balinţ, foarte reuşit. 

Păr. N. Vancea închee congresul şi misiunea 
mulţumind tuturora şi în special Păr. protopop I. 
Trlfu, care îşi are meritul pentru participarea de mal 
multe ori la discuţiunea avută de Păr. nostru Vancea 
cu baptiştii, drept rezultat e marea mulţ'me de ade
renţi reîntors! la vechea credinţă, rămânând numai 
bapt. botezaţi fără aderenţi noi. Mulţumeşte şi laudă 
hărnicia corului din Gruni care cântă atât de precis. 

In numele poporului vin a aduce mulţumirile 
noastre tuturor participanţilor şi în special Păr. nostru, 
care de când e în Fădimac lucră cu sârguinţă în o-
gorul Blsericei. 

Silviu Matei. 
preş. corn. şc. 

j Misiunea religioasă şi culturală 
în Sălciua nouă (Colonie). 
In urma reformei agrare resp. a prevederilor de 

colonizare între satele româneşti D. Nadăş şi Hernea-
cova, au fost împroprietărite 80 familii neaoşe româneşti, 
coborltoare din munţii marelui lancu din satele: Să-
cătura, Sălciua de jos, Almaşui mare, Sălişte (jud. 
Sibiu) cu tradiţii şi obiceiuri străvechi. 

Călătorul, care urcă un deal, vedea-va acoperişele 
de paie, făcute după obiceiul ardelenesc, pe o vale 
umbrită de păduri, iar în mijlocul satului se zăresc 
clădiri pe jumătate gata, potrivite chiar pentru oraş. 
Păcat cumcă şcoala, care a şi costat aproape un V2 
milion, aşteaptă tencuiala şl lucrările necesare în in
terior. Creştinii de aici au azi, îa ziua de 21 Iunie, 
sărbătoarea instalării noului lor preot loan Cramba, 
învăţător tot din Sălciua, toţi fii aclimatizaţi ai Ar
dealului cu Banatul mândru. Cu mic cu mare în straiele 
lor naţionale, aveau tucuria mare că P. S. Sa Epis
copul Grigorie s'a îngrijit ca să albă şi ei preot. 

Fetiţe cu şuviţe de păr împletit pe frunte, cu 
opreguţele lor, te fac, ca să-ţi evoci portul vechi din 
Dacia augustului Tralan, te fac ca să adnvri, rotindu-ţl 
ochii asupra tuturor celor adunaţi, conzervatismul lău
dabil a bravilor colonişti acum deveniţi bănăţeni. 
Micul clopot, priponit între 4 stâlpi cu un jumătate 
coperiş, vesteşte începerea slujbei, care în rândul 
veacurilor picurat-a stropii mângăerei în ranele crân
cene a apărării, şl întărea poporul. 

La orele 10 a. in., în bătaia soarelui de Iunie, 
soseşte părintele protopresbiter Dr. P, Ţlacra, apoi 
preotul Constantin Micu şi secretarul ppresb. I. Jebelean. 

Cu evlavie şi demnitate, începem a ne ruga 
Domnului. Pe feţele coloniştilor, văzându-şl acum preot 
din mijlocul lor, se văd lacrimi de bucurie. 

Predica acomodată modulul de gândire a po
porului, rostită de către păr. ppresbiter. la locul unde 
n e a expus împărăţia lui Dumnezeu, ne face a pătrunde 
marea dragoste dfvlnă, ne electrisează formal, Iar la 
pomenirea P. S. S. Grigorie, poporul isbucneşte în 
nesfârşite „să trăiască* I! 

Introducerea solemnă în noua dar greaua dtre-
gătorie a preoţiei a păr. Cramba, înbujorează feţele-

Preotul din vecini Albani participă cu popor 
mult la bucuria vecinilor. Vorblrea-răspuns a noului 
preot, ne îndreptăţeşte a crede' că păr. Cramba, în 
posesiunea modestiei ce-1 caracterisează şi în urma 
studiului în cele teologice, va fi păstorul bun al po
porului sau, organizator metodic, însufleţit, al comunei 
sale noul, care toată nădejdea în el ş'o pune. 

Vorbeşte ca al 3-lea, la prlceasnă, preotal Albani, 
aducând urări de bine şi noroc din parte-şi şi a nâ-
dăşenllor. Liturghia se termină fics la 12 oare. Pâr. 
Ppresb. anunţă pe d. a. după Vecernie, conferinţa re
ligioasă culturală. La 3 oare p. m, în aceeaş capelă 



ticsită, serveşte Vecernia noul preot. Urmează confe
rinţa modei ca stil şi predare, despre „înfrânare şi 
Beţie", a părintelui Constantin Micu. Urmează preotul 
Albaui, cu disertaţiunea predată liber, despre trecutul 
şi scopul Asociiiţiunei „Astra". 

In miez de disertaţiune, face şi o donaţiune mo
destă de 1000 Lei în memoria părinţilor, ambii foşti 
învăţători, cu scopul de-a se premia cu cărţi elevii 
silitori. I se fac ovaţii. 

Răspunde păr. Cramba. Celea 2 disertaţiuni an 
fost întreţesute de deelamări şi cântări potrivite de 
către elevii şcoalei. La Liturghie ne-au delectat prîa 
precisele lor cântări la stranl înv. Gh. Barbu şi Dl. 
lebele«n. Păr. Ppresbiter resumează celea vorbite de 
de cei 2 conferenţiari, îndeamnă poporul ca să urmez* 
sfaturilor date, spre binele şi fericirea lor proprie. Do
nează spre distribuire 125 cărticele a Astrei în mod 
gratuit. 

Poporul din Salciua-Colonie mulţumeşte tuturor 
celor ce au contribuit la aceasta sărbătoare. 

Nadăş, 25 VI 1931. 
Preotul Albani 

«—latu» ••Egal»"1 -

t Augustin Mihulin, 
Marţi dimineaţa în zorii zilei de 14 Iulie a tre

cut la viaţa vecinică veteranul preot din fruntaşa co
mună Şebiş, protopopiatul Buteni, în etate de 82 de 
ani. Cu defunctul ne părăseşte îocă o figură repre
zentativă a preoţimei noastre din vrem ;ri grele. 

Părintele Mihulin a fost un preot bun, blând şi 
evlavios. Şi mai presus de toate iubit şi stimat de toţi 
cei ce l-au cunoscut. Foarte asociabil şi prietenos, cu 
casa pururea deschisă pentru oamenii de omenie. 
Scriitorul acestor rânduri 1-a cunoscut pe părintele 
Mihulin înainte cu 21 de ani, când a sălăşluit ca 
tînăr o noapte în casa dânsului. De atunci a avut 
pentru dânsul o stimă deosebită, căci a avut Ocazie 
să cunoască sufletul de preot cucernic al unui sluji
tor al sf. altar. — Pentru calităţile şi vredniciile pres
tate ca preot şi păstor harnic, fericitul Episcop Ioan 
1. Papp, l-\ distins cu brâu roşu. Preotul A. Mihulin 
s'a născut în anul 1849 în comuna Govojdia, proto
popiatul Buteni. S'a preoţit în anul 1872 şi a servit 
ca preot în comunele: Prăjeşti, Govojdia şi Şebiş. In 
anul 1930 a trecut la odihnă, trecut fiind îa statul 
de pensie. 

înmormântarea părintelui Mihulin, s'a făcut cu 
mare asistenţă de preoţi şi popor din Şebiş şi sate
le din prejur. 

Prohodul a fost săvârşit de preoţii I. Bodea, I. 
Cosma, I. Giurgiu, I. Bogdan, î, Tămaş, L. loja şi M. 
Grintu. 

Panegiricul 1-a rostit părintele I. Bodea din Bu
teni, care a scos în relief vredniciile defunctului preot. 
Tot în biserică a vorbit dl notar public Dr. I. Suciu, 
care a amintit că decedatul preot a fost o sentinelă 
a românismolu'. La mormînţi a vorbit dl adv. Dr 
Grozda din Buteni şi preot'ui Tămaş din Prăjeşti. 

Dumnezeu s -l odihnească îu corturile drepţilor. 

CoÉüa postorală a U n i Buteni. 
Preoţimea din tractu! Buteni şi-a ţinut conferin

ţa pastorală în ziua de 29 Iunie în Şebiş, care se schi
ţează în următoarele: 

La ora 10 se face Chemarea Duhului Sfânt, la 
care servesc preoţii: C. Bodea, C. Târlea şi I. Bogdan. 
La sfârşit predică Păr. Ioan Giurgiu din Buhani, cu 
care prilej spune cam următoarele: Ca să putem face 
apostolat viu, trebue să fim pătrunşi de iubire creş
tinească, să avem darul înţelepciunii, cultură cores
punzătoare şi calităţi înăscute. Să păstrăm contactul 
cu Hrlstos, că el este izvorul de Inspiraţie. Predica 
a făcut impresie plăcută în sufletul preoţimei. 

După aceasta am trecut în sala de învăţământ 
din edificiul confesional, unde Prea Cucernicia Sa 
Părintele Şt. R, Lungu protopop deschide şedinţa. Păr. 
D. Manaţe din Paulian îşi citeşte dizertaţia cu subiec
tul: „Cum va putea preotul câştiga colaborarea mire
nilor?" C. S. prin o lungă espunere ajunge la con
cluzia că vom putea câştiga colaborarea mirenilor a-
trăgându-i prin iubire, ferindu-ne de politică, care a-
giiă şi tulbură spiritele, faptele să fie în consonanţă 
cu predica, să dăm sfaturi bune credincioşilor, să în
fiinţăm case culturale, Oastea Domnului, Soc. Sf. Ghe-
orghe etc. 

Se citeşte apoi lucrarea Păr. Andriţoiu. S. Sa 
consideră chestiunea ca o problemă grea, care reclamă 
tact pastoral deosebit, recomandă abnegaţiunea ca 
mijloc de cucerire a sufletelor spre o sinceră colaborare. 

Cs recensa lucrărilor sunt designaţi preoţii I. 
Bogdan din Şebiş şl G. Popoviciu din Igneşti. Păr. 
Bogdan luând cuvântul zice: „Părerile espuse de con
ferenţiari formează opiniunea lor personală la care 
nimic nu am de adăugat. De aceea cu privire la 
subiectul din chestiune îmi espun părerea mea: Ches
tiunea colaborării mirenilor cu preotul depinde de in
dividualitatea preotului. Preotul să nu desconsidere 
darul care este întru el. Să ne reglementăm viaţa con
form învăţăturii evangelice. 

Păr. Popoviciu se abate dela subiect şi dă mal mal* 
lămuriri cum să se amenajeze trebuinţele diferitelor 
societăţi culturale din parohii. Se naşte o vie discu
ţie între păr. Ionuţaş şi loja pe chestiunea înfiinţării 
societăţilor Casa culturală şl Soc. Sf. Gheorghe. Păr. 
Ionuţaş susţine că nu avem societăţi cari ar funcţiona 
conform dispoziţiunilor în vigoare; pe când Păr. loja 
caută să dovedească că ele există de fapt în parohii 
şi au dat rezultate destul de frumoase. 

Păr. Bodea din Buteni luând cuvântul zice: Dela 
cei ce se cer toate acestea lipseşte iubirea lui Hrls
tos, fiindcă ne desconsiderăm unii pe alţii. Destrăma
rea dintre noi ne zdrobeşte manca. Bugetele bisericii 
în situaţia actuală nu mai pot suporta greutăţile im
puse. Preotul a ajuns un element de care nimeni nu 
se îngrijeşte. Omul lipsit nu-i capabil de muncă de
votată. Preoţimea se solidarizează cu părerile Păr. 
Bodea şi hotăreşte a se trimite telegramă Venerabi
lului Consiliului Eparhial în care roagă achitarea ur
gentă a salariilor preoţeşti. 

Păr. Bădescu din Susani cerând cuvântul zice: 
„In prezent nu avem colaborarea mirenilor. Ca să o 
putem avea într'un viitor apropiat trebue să ne for-

i măm pârghiile de colaborare, care este învăţătorul şi 
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cantora! bisericesc. Cere ca învăţătorii de stat să fie 
crescuţi într'o atmosferă cât mai religioasă." 

De încheiere Păr. Protopop Şt. R. Lungu, preşe
dintele conferinţei, cuprinde espuneriie de până aci 
in următoarele: Colaborarea mirenilor este condiţio
nată de gradul de cunoaşterea învăţăturilor evanghe
lice, precum şi de tăria convingerilor câştigate de mi
reni despre aceste învăţături, de unde rezuită că cum 
i-am crescut aşa-i avem, şi cum îi vom creşte aşa-i 
vom avea. Se cere intensificarea catehizaţiei la şcoa-
lele de toate gradele, precum şi aprofundarea cunoş
tinţelor religioase predate în scoale. Până atunci co
laborarea mirenilor este legată de personalitatea preo
tului, ce şi cum va şti face fiecare. 

Recenzii. 
Dr. D. Stăniloae, Catolicismul de după zăsboiu, 

publicat în Anuarul VII—1930/31 — al Academiei 
teologice „Andreiane" din Sibiu, pp. 5—53. 

Biserica creştină conştie de menirea ei terestră 
şi-a dat totdeauna seama că trebue să fie — în orice 
împrejurări — „sarea pământului*. Faţă de răsboîul 
mondial şi faţă de buimăceala urmată după aceasta, 
Biserica a căutat soluţii potrivite timpului, pentruca 
astfel să-şi poată ajunge scopul. Vaticanul a crezut 
că aceste soluţii sunt: diplomaţia sa împăciuitoare ş\ 
intensificarea mişcării de înoire spirituală. Aceste sunt 
punctele pe cari ni-le descrie autorul în stadiul de 
faţă. 

Dânsul începe prin descrierea situaţiei Vaticanului 
în timpul răsboiului mondial şi nizuinţa papei de a 
promova ideia păcii. Nizuinţele şi Intervenţiile lui au 
rămas însă fără efect, din mai multe motive, între 
cari este şi aşa zisa „Clanzulă papală" — pe care 
autorul o explică — înarticuîată în Convenţia dela 
Londra, din 26 Aprilie 1915, încheiată între principa
lele pateri ale Antantei. 

După terminarea răsboiului, datorită unor con
curse de împejurări, papa, deşi a purtat o politică pa
cifistă, n'a fost învitat la Conferinţa de pace. Ca ocazia 
Conferinţei n'a făcut decât o singură intervenţie, în 
două chestiuni: a împăratului Wiihelm şi a misiunilor 
germane. 

Când s'a pas pe tapet chestiunea organizării 
Ligii Naţiunilor, anele puteri s'au pronunţat pentru 
Intrarea Vaticanului în Ligă, altele contra. Rezultatul, 
deşi a fost negativ, totuşi papa a declarat, în enciclica 
de Rusalii 1920, că nu va detrage Ligii sprijinul său 
moral, dacă aceasta se va baza pe principiile creştine 
ale iubirii şi dreptăţii. Calitatea sa de nemembru însă, 
nu-1 împiedecă ca influenţa lui acolo să fie considerabilă. 

In capitolul II, autorul tratează despre mişcările 
de înoire spirituală. El se împarte în 3 paragrafe: 

1. Mişcarea liturgică, constă în reînoirea vieţii 
derulai şi a poporului, foloslndu se de cultul divin. 
In sensul ace.sta s'a pornit o puternică propagandă 
spre a face coltul divin înţeles de toţi credincioşii. 
Vorbeşte apoi despre mişcarea dela Măria Laach şl 
face un scurt istoric al Liturglei. Expune felul cum a 
fost înţeleasă liturgia nainte şi cum după „mişcarea 
liturgică*. Noua concepţie se prezintă în trei variante: 
1. a lui Ioseph Kramp, 2. a lui Romano LGuardini şi 

3. a Benedictinlor. Mişcarea liturgica pornită la ro
mano-apuseni „se apropie şi în practică şi în con
cepţia liturgică de ortodoxie, care s'a menţinut în spi
ritul Bisericii vechi", (p. 39). 

2. Exerciţiile spirituale sunt un fel de meditaţii 
pioase, făcute după anumite reguie. Sunt 5 feluri de 
astfel de exerciţii — pe cari autorul le explică. 

3. Mişcarea tineretului s'a intensificat după răs-
boiu. Unele organizaţii, ale tineretului, depind de Bi
serică, altele — deşi catolice, dar fiind mai liberale — 
nu sunt supuse autorităţii bisericeşti. Sunt între dânsele 
câteva cari au organe proprii de publicitate. Politica 
e exclusă din sânul lor, dar membri au dreptul de 
a o face, bineînţeles că nu în calitate de membri, ci 
de cetăţeni al statelor respective. 

In 1921, înirucindu-se la Roma reprezentanţii 
tineretului catolic din mai multe ţări, au constituit 
organizaţia mondială a tineretului catolic: „Catholica 
Juventus", care vrea să fie şl un organ pentru înfră
ţirea popoarelor. 

In cele de mai sus, autorul crede că Biserica ro
mano-apuseană n'a ajuns la rezultate prea mari prin miş
cările sale de înoire spirituală. Aceasta se poate. Dar a-
vând în vedere greutăţile timpului, în care spiritul vremii 
e în drumat spre extreme şi anarhie, rezultatele se pot 
considera satisfăcătoare. Studiul Dlui Prof. Stăniloae 
descriind, în mod obiectiv, Catolicismul de după răsboiu, 
contribue la cunoaşterea Bisericii catolice contimpo
rane. Bisericile creştine au trebuinţă — astăzi mai 
mult ca (oricând — de a se cunoaşte reciproc. De 
aceea este binevenit orice studiu care tratează această 
chestiune. Cunoaşterea reciprocă a Bisericilor e calea 
cea mai bună şi sigură care poate duce la unirea lor. 
unire care e dorită cu atâta ardoare din toate părţile, 

Prof. Nicolae Neaga, Cân ta rea Cântăr i lor , 
publicată în Anuarul VII, 1930 | 31, al Academiei teo
logice „Andreiane" din Sibiu. pp. 54—97. 

Autorul, profesor de stiudtul Vechiului Testa
ment la Acad. Teol. din Sibiu, după ce a tipărit în 
anii trecuţi câteva studii de specialitate, prin lucrarea 
prezentă contribue din nou la îmbogăţirea literaturii 
noastre teologice. Lucrarea se împarte în două părţi : 
Introducere şi Comentar. In introducere se ocupă de 
titlul cărţii, care „denotă pe cea mai aleasă cântare 
dintre toate". Expune apoi numirea ei: ebraică, elină, 
latină etc. Textul original al Cântării Cântărilor s'a 
păstrat bine, însă traducerile româneşti sunt confuze, 
pe alocurea, aşa că în unele locuri nu se poate pri
cepe textul căiţii (ex. Ii, 16; Vi, 1). Expunând sumar 
subiectul, atingând şi chestiunea autorului Cânt. 
Cânt. — care e regele Solomon, — autorul se ocupă 
— ceva mai pe larg — de interpretările cari s'au dat 
acestei cărţi în decursui vremurilor. Epune interpretarea 
literală, mistică şl alegorică, care singură poate fi cea 
adevărată. Induce şi părerile SS. Părinţi în această 
privinţă, apoi ale teologilor români: Onciul, Olariu, 
Tarnavschi şi Popescu Mălăieşti şi încheie spunând că: 
„Deşi nici explicările alegorice nu se pot aplica peste 
tot, crede că alegoria teocratic-/n«/a/i/cd este totuşi 
cea mai mulţumitoare interpretare ce se poate da 
Cântării Cântărilor". 

După aceste note introductive, urmează Comen-
tarul tetxului. In traducerea textului autorul s'a» nizuit 
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şi i-a succes ca, să redea o traducere cât mai fidelă şi e-
legantă în acehş timp; Iar în ce priveşte comentam!, con
sultând mâi multe opuri de specialitate, £ reuşit să 
explice foarte bine, o carte a Sf. Scripturi, care fără 
ajutorul unei juste interpretări, uşor poate da naştere 
la nedumeriri şl confuzii. 

Nr. 3980 | 1931. 

Comunicat 
Ministerul Instrucţiunii publice şi al Cul

telor, cu adresa Nr. 83816 | 9423, ne trimite 
următoarea copie: 

„Copie după adresa Nr. 37831 înreg. la 
No. 83816 | 931 al Ministerului Muncii, Sănă
tăţii şi Ocrotirilor Sociale, Direcţia Sănătăţii, 
către Ministerul Instrucţiunii Publice şi al 
Cultelor. 

Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă 
următoarele observaţluni făcute cu privire la 
vaccinul B. C G. ce se administrează noilor 
născuţi de multe ori cu întârziere, adecă dela 
l-10-a zi dela naştere şl vă rog să binevoiţi 
a lua măsuri în ceeace vă priveşte. 

1. Unii părinţi fac declaraţia de naştere 
la oficiul stării civile la 4—6 zile după naş
tere şi chiar mai târziu. 

2. Agenţii sanitari şl moaşele însărcinate 
cu administrarea B. C. G. se duc rar la oficiul 
stării civile, pentru a culege adresele noilor 
născuţi, adecă la câte 2—3 zile chiar şî mai 
târziu. 

Pentru remedierea acestei stări de lucruri 
propunem: 

1. Să se aplice riguros legea stării civile, 
care prevede declaraţlunea în termen de 3 zile, 
dând în judecată pe contravenienţi, făcându se 
în prealabil anunţuri prin ziare. 

2. Preoţii să lumineze publicul şi să-1 în
demne să facă declaraţia Imediat după naştere. 

3. Moaşele particulare şi cele empirice, 
care au asistat la naşte, să anunţe imediat la 
prima zi faptul Circumscripţiei sanitară res
pectivă, sub sancţiuni. 

4. Personalul sanitar însărcinat cu opera
ţiile B. C. G să ridice cel puţin de trei ori 
pe săptămână adresele noilor născuţi dela o-
ficiul stării civile.* 

Ministru Şeful serviciului 
(ss) Indescifrabil (ss) Indescifrabil 

p. conformitate, T. Maximovlci. 

In consecinţă, C. preoţi sunt invitaţi să 
îndrumeze pe credincioşi a face la vreme cu-

venitele declaraţiuni de naştere a copiilor, spre 
a fi astfel feriţi de amenzile ce se vor aplica 
conform legii stării civile. 

Arad, 10 Iulie 1931. 
Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

Nr. 4184/1931. 
Oi din Circular. 

Având în vedere, că unii dintre preoţii noui 
Introduşi în parohii, nu-şi înaintează la termin 
şl nu-şi complectează corect actele necesare 
pentru a fi recunoscuţi de către On. Minister, 
atragem din nou atenţiunea asupra următoarelor: 

Flecare preot - nou Introdus - pentru întregirea 
şi asemnarea dotaţiunii sale preoţeşti din buge
tul Statului, să întregească coala de fasiune A 
în trei exemplare, având să anexeze — în co
pie autenticată de forurile competente: 

1. Actul de botez, 
2. Certificat de naţionalitate, 
3. Certificat despre studiile făcute înainte 

de a întră în teologie, 
4. Absolutorul teologic, 
5. Certificat de cvaliflcaţie preoţească, 
6. Actul de hirotonie, 
7. Statul de serviciu, 
8. Certificat dela protopopul respectiv 

despre timpul Introducerii. 4 

Coaiele da fasiune, pe lângă o cerere 
adresată On. Minister al Instr. Publice şi al 
Cultelor, sunt a se înainta Ven. Consiliu 
eparhial — prin oficiul protopopesc — cel mult 
în termin de 15 zile dela Introducere. 

Arad, ia 14 Iulie 1931. 
Consiliu Eparhial ort. rom. Arad. 

CONCURS. 
Conform rezolutiunii Consiliului Ep Nr. 4005/1931 

pentru îndeplinirea parohiei de cl. III, Moneasa, se 
publică concurs cu termin de 30 de zile. 

Retribuţiunile sunt: 1. 20 jugăre de pământ în 
Corneşti, prin reforma agrară şi 6 jugăre fânaţ de deal 
în Moneasa. 2. Locuinţă ori în edificiul actual al şcoa-
lei confesionale, ori într'un edificiu dominial, cedat pe 
câtva timp pentru casa parohială, 3. Bir şi stole legale. 

Alesul este obligat a catechiza elevii noştri dela 
ambele şcoli de Stat, fără altă remuneraţie. 

Va plăti impozitele după sesia beneficiată şi a-
renda forţată. Reflectanţii îşi vor înainta recursele la 
Ot. ppteral din Buteni şi cu ştirea prealabilă a Pro
topop, tractual se vor prezenta în biserica din Moneasa 
în timpul concursului, spre a-şl arăta dexteritatea în 
cele rituale şl'n oratorie. Fără consensul P. S. Sale 
Episcopului nostru eparhial nu pot concura candi
daţi din alte eparhii. 

Consiliul parohial din Moneas, în conţelegere cu 
Protopopul Ştefan R. Lungu. 2 - 3 
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